



程秀珍阿婆：百岁终圆故乡梦

近日，西溪镇上马横沿村迎来了一批陌生的客人，走在中间的是一位满头银发的阿婆。60多岁的村民秀珍觉得这位阿婆有些面熟，却一下子想不起名字。不料，阿婆看到她，随口就叫出了名字：秀珍！

秀珍这才明白过来，原来这位阿婆就是跟她同名同村的程秀珍老人，她十多年前搬到外地居住了。

程秀珍是我市第53位百岁老人，十多年前搬到湖南岳阳，住在女儿身边。现在，程秀珍叶落归根，回到了阔别已久的故乡。

记者 高婷婷



年轻时，程秀珍是村里一枝花

1917年，程秀珍出生在方岩镇岩下街，在她结婚不久，家人为了逃避日本人，搬迁到上马横沿村居住。她在这里住了几十年，上马横沿村就是她的故乡。

程秀珍今年100岁，皮肤依然白皙，身材也保持得很好，没有发福，也不是很消瘦，她走路姿态端庄，说话轻声细气，从不和人脸红争吵。认识的人说起程秀珍，都是满口称赞。

程秀珍回忆，她年轻时长得很俊俏，是上马

横沿村里一枝花。戏班子到村里演出时，只要她来看戏，戏台前很快就热闹好几分。程秀珍的女儿马美丽说：村里老人都说我母亲当年是百里挑一的美人，走到哪儿都会引起很多人注目。

程秀珍年轻时手很巧，擅长女红，做的绣花鞋尤其好看。村里哪家姑娘嫁人，上轿穿的第一双新鞋都是程秀珍缝制的。

2002年，程秀珍的儿子过世，马美丽将她接到了湖南岳阳侍奉，这一走就是十多年。



回家，是百岁老人多年的心愿

程秀珍喜欢搓麻将，住在湖南时，程秀珍和女儿马美丽、女婿吕惠阳、外孙吕文胜以及附近邻居都是她的牌搭子。虽然程秀珍年纪大了，出牌前思考很久，但大家都愿意陪着她搓麻将。家有一老，如有一宝。外婆开心，我们就很开心。吕文胜说。

故乡的日子在程秀珍的记忆中留下了深刻的烙印，她在湖南居住了15年，乡情并没有随着时间流逝而冲淡。居住在永康的外甥池绍华经常来湖南探望程秀珍，每一次都给她带来家乡的土特产，这让程秀珍更加想念家乡。

程秀珍虽然年纪大，但记忆力很好，她经常

和湖南的邻居絮叨家乡的事情，她说，未出嫁前，她家在方岩开了一家叫“神龙兴”的饭店，当时的生意还十分火爆。说到家乡的这些往事，让程秀珍的思乡之情更加强烈。

每年过年时，程秀珍都会对女儿女婿说想回老家。但担心老人年事已高，无法承受车马劳顿，亲人一直没有答应老人的这个要求。

在为程秀珍老人操办了一场热闹的百岁宴后，程秀珍又一次提出想回永康老家定居。全家人经过仔细商量，最终下决心由女儿女婿和程秀珍老人一起回永康定居，并事先为老人找好了敬老院。



回到上马横沿，受到村民们热情欢迎

2月21日早上9时，程秀珍与女儿、女婿、外孙从岳阳出发到长沙，再从长沙坐高铁到金华，又从金华会车到永康。历经8个多小时的旅程周折，终于在下午5时多，抵达了永康。

程秀珍老人到达永康后，只在城里休息了一天，就坐车回到上马横沿村，她心里十分急切，想看看离别十多年的家乡变化如何。几名年纪大的村民认出了程秀珍，大家奔走相告，越来越

多的村民聚集过来，欢迎程秀珍老人回家。村民翻开市民政局和永康日报联手打造的《百岁寿星》画册，指给她看介绍她的那一页，纷纷夸赞她身体好。

有些村民们热情地给程秀珍塞红包，高兴地说：程秀珍是我们村的老人，今年100岁了，还这么清秀，真是了不起。离开家乡这么多年，家乡的人还记挂着她，这让程秀珍的笑容里有了哽咽。



住进大后敬老院，很快找到麻将牌友

第二天，程秀珍来到了事先联系好的唐先镇大后敬老院。听说有一位百岁老人要到敬老院居住，敬老院里的老人都围了过来，大家看到程秀珍后都说：今年百岁了还这么精神，真不容易！

敬老院的邻居们对程秀珍非常关照。79岁的室友阿娟特意向吕文胜要了电话号码，说如果老人有急事的话，她会马上给他们打电话。隔壁屋89岁的奶奶怕程秀珍住不安心，专程跑过来和她分享自己住敬老院的经历：我是第二次住进来了，之前儿子把我接回去，我不乐意，敬老院里有伴，所以我又跑回来住了。过几天我过生日，

我叫儿媳妇给我们烧鸡蛋面吃。

听说程秀珍喜欢打麻将，隔壁奶奶说：我也喜欢搓麻将，这几天天气还冷，过几天我们一起搓麻将。

程秀珍还以为在敬老院找不着牌友，一听她这么说，连忙说：这真是太好了，我们一起搓，最好明天就开始。

看到程秀珍这么急着搓麻将，大家爆发出愉快的笑声。

安顿好程秀珍后，吕文胜回到岳阳上班。女儿马美丽和女婿吕惠阳则留在永康居住，平时可以经常到敬老院探望老母亲。

家园版是平凡人、平凡家庭、平凡群体当主角的版面，每个人都可以出现在报纸上，欢迎大家来说说自己的喜事、开心事、烦恼事，刊头的“家”字也等着你来题写。
新闻热线：87138758 18758931656